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中国共产党吉林省第十届纪律检查委员会第六次全体会议1月12日在长春召开。会议深入贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中、五中、六中全会和中央纪委第七次全会精神，总结部署全省党风廉政建设和反腐败工作。省委书记巴音朝鲁强调，要坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威，严肃党内政治生活，强化党内监督，切实巩固和深化作风建设成果，把反腐败斗争引向深入，推动全面从严治党不断向纵深发展，以优异成绩迎接党的十九大和省十一次党代会胜利召开。
　　巴音朝鲁指出，习近平总书记在十八届中央纪委第七次全会上的重要讲话，充分肯定了全面从严治党取得的显著成效，明确提出了当前和今后一个时期工作的总体要求和主要任务。全省各级党组织和广大党员干部一定要认真学习、深刻领会，切实把思想和行动统一到中央纪委全会特别是习近平总书记重要讲话精神上来，努力开创我省党风廉政建设和反腐败工作新局面。
　　巴音朝鲁指出，党的十八大以来，全省各级党委、纪委牢固树立“四个意识”，聚焦全面从严治党，强化监督执纪问责，全省党风廉政建设和反腐败工作取得新的显著成效。但党风廉政建设和反腐败斗争永远在路上，全面从严治党依然任重道远。我们一定要认真贯彻落实习近平总书记在十八届中央纪委第七次全会上的重要讲话精神，在思想上更加清醒、在行动上更加坚定、在工作上持之以恒，不断推动我省全面从严治党取得新进展、新成效。
　　巴音朝鲁强调，做好今年党风廉政建设和反腐败工作，一要严明政治纪律，切实抓好党的十八届六中全会精神的贯彻落实。全省各级党组织要把贯彻落实党的十八届六中全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，精心组织领导、强化责任担当，把全面从严治党贯穿党的建设各个方面和全过程。二要发扬精卫填海、滴水穿石精神，持续深化作风建设成果。对顽固性、反复性的作风问题，要锲而不舍、驰而不息地抓下去;对搞享乐主义和奢靡之风的，要紧盯不放、寸步不让;对不认真贯彻中央和省委重大决策的，要严肃问责。三要惩治力度决不减弱、零容忍态度决不改变，坚决打赢反腐败斗争这场正义之战。继续保持反腐败高压态势，做到力度不减、节奏不变，持续强化“不敢腐”的氛围。四要惩治群众身边的不正之风和腐败问题，增强人民群众获得感。各级党组织特别是市县乡党委、纪委及有关部门，要切实担负起管党治党责任，加大整治力度、严厉查处问责，还老百姓一份人心、一份公道。五要深化政治巡视，加强和改进巡视巡察工作。深入开展“回头看”和专项督查，积极探索实践交叉巡察、以市带县巡察等方式，确保巡察工作有序推进、取得效果。六要充分运用问责利器，让失责必问成为常态。各级党委和纪委要深入贯彻问责条例，推动问责制度落地生根，让问责成为推进全面从严治党的倍增器。
　　巴音朝鲁强调，深入推进全面从严治党必须坚持标本兼治。要坚持以治标促进治本，着力构建不敢腐不能腐不想腐的有效机制。突出惩治威慑、增加腐败成本，坚决遏制腐败蔓延势头;突出监督制约、扎紧制度笼子，督促党员干部高悬纪律明镜、紧握制度戒尺、知晓为官底线;突出教育引导、筑牢思想堤坝，让党员干部从思想源头上消除贪腐之念。要抓好思想教育这个根本，加强党内政治文化建设。每一名党员干部，都要把思想建设作为终生的必修课，始终把党和人民放在心中最高位置，不断提升文化素养和精神境界，永葆共产党人的政治本色。要坚持以上率下，着力强化领导干部在严肃党内政治生活中的示范引领。做坚守立场、遵纪守法、敢抓敢管的表率，切实增强党内政治生活的政治性、原则性、战斗性。要强化党内监督，着力推进监督工作全覆盖。党的各级组织要敢于较真碰硬，让党员、干部习惯在相互提醒和督促中进步，要拿出滴水穿石的劲头、铁杵磨针的功夫，实现监督的常态化、长效化。要涵养政治生态，着力营造一起干事、共同干净的良好氛围。贯彻落实好习近平总书记在吉林考察时所强调的“一起干事、共同干净”，进一步深化作风建设、坚决惩治腐败，营造和发展风清气正的政治生态。认真贯彻落实中央纪委全会审议通过的《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则(试行)》，建设一支让党放心、人民信赖的纪检监察队伍。

