读书改变命运

谯炜龙

[bookmark: _GoBack]从上小学到研究生毕业，读书在我的生活中扮演了两个截然不同的角色，从当初的讨厌到后来的不读书就会感到空虚，两者似乎仅仅隔了一层薄薄的纱，他们的分界点就是高考的结束。客观地讲，从小学到高中我并不是一个家长眼中的优秀学生，成绩一直都是中等生，可能是我的叛逆期提前或者是其它，对老师留的作业，命令我做的功课，我都特别反感，应付了事——即便我可以将老师的要求做得特别优秀，这种状况一直持续到高中。然而，高考之后的大学生活是一个完全自主的生活环境，你可以在大学中光明正大地完成高中需要偷偷摸摸才敢做的事，比如谈恋爱、去网吧等。在这种截然不同的环境中，也同样会出现同一个人的两种不同状态，比如有些自控能力差的学生，高中在家长的监督下，能够比较守规矩地坚持下来，然而到了大学，则会出现挂科、逃课等更多的事情。而让我庆幸的是，我的积极健康生活是在大学才刚刚拉开序幕、在这种无人监管的情况下，我则将我的生活安排得满满的，养成了许多特别好的习惯，比如跑步、利用课余时间做家教，而最让我有成就感的事情就是：读书，成了我生活中不能缺少的一部分。
这两种情况的转变，我并没特意地加以改变，都源于我在大学时第一次去图书馆，那是刚入学不久，刚进入图书馆就被学哥学姐们专注的读书、学习所吸引了，印象中的读书好像都是老师在前面拿着教鞭，监视着下面不读书溜号的学生，并不是像眼前这样，每个人都低头、特别投入专注地来完成。我被眼前的情景深深地感染，出于好奇心，我也拿了本书，学着他们像模像样地坐在一个位置上拉开了我读书生涯的序幕。仔细算来，从那时到现在，我已经读了140本教材以外的书了，虽然不算多，但是却改变了我的人生观和价值观，我的思路以及处世态度较以前有了实质性的改变，当然这一切的功劳都是因为读书。
从前的我是一个有点自卑、有点悲观的人，同样的一件事，我往往会往消极方面想，仿佛这个世界的一切不好事情都是针对我而来的，在我身上不会有好事发生一样，如果自己受到一点点挫折则更会用这种角度思考。这无疑对自己的发展有着很重要的限制，然而通过读秦汉历史方面的书，使我大开了眼界，使我明白了秦始皇、汉高祖也都是经过了种种磨难，经过自己的后天努力才换来了他们的成就，并不是在他们出生就有着如此高的光环。秦始皇是中国历史上著名的政治家、战略家、改革家，也是中国首位完成华夏大一统的铁腕政治人物，建立首个多民族的中央集权国家，是古今中外第一个称皇帝的封建王朝君主。然而在他执政之前也遇到了种种磨难，国内武装力量的叛乱、身边大臣的背叛等，无疑使年轻的秦始皇嬴政经历了种种考验，经过平叛最终使中央集权的大一统国家得以正式形成。当上皇帝的他并没有放弃进取之心，享受荣华富贵，而是成为了为国内发展而努力工作的领导者，他建立了一套自中央到地方的郡县制和官僚制，这些制度的实施打破了血缘关系的宗法制、封建制度，向文明迈向了一大步。他还统一了货币、度量衡、文字，修筑了长城，他的一系列努力为中华民族的未来打下了坚实的基础。
通过这些史书的阅读，使我明白了要想成就一番大业，一定要努力，而不能整天怨天尤人，不思进取，要找到问题的所在，有问题就解决问题，任何成功的背后都有着无数的汗水和血水，不可能在不痛不痒、不努力的状态下成功。因此在那段时间里，我的思想得到进步，认识到了过去自己的思维状态是多么的可笑。从那时起到现在，经过多年的提升，我获得了很多成绩，而这些成绩在读书之前完全是不可能的事情，比如大学毕业，就面临着两个选择，一个是找工作，另一个是考研，那时的我显示出了从未有过的坚定：一定考研！因为考研能继续使自己的能力得到提升，开阔眼界，也是为自己未来铺路。作了这个决定之后，也确实为曾经的不努力学习付出了很多代价，因为考研的第一道障碍就是研究生的英语，难度是非常大的，为了能够顺利越过这道鸿沟，一向拖拉散漫的我，做了一个180度的大转体，从大二下学期开始就每天早上5:00背单词，刚开始起床真的将自己折磨够呛，现在都清晰地记得那刚开始的挣扎，当闹钟叫醒我的时候，只要有半分钟的思想挣扎，就完全有可能睡过去，从而耽搁了自己的所有计划。因此，每当闹钟叫醒我的时候，我便会想到秦始皇辉煌的一生是由无数的磨难换来的，而能够起来完成自己的计划就能够实现自己的梦想，否则，你便会一事无成。正是这样的激励，使我只要闹钟响起，无论如何我都要先坐起来，然后稍微稳定一下，便下床洗漱，然后背单词。在那个时候的我还有一个保持至今的好习惯，那就是跑步。
读书，使我的思想顿开，但只有思想没有行动那是万万不行的，思想指挥行动，那才是最佳的组合。每当我遇到困难时，书中的一个个英雄人物便出现在我眼前，仿佛在告诉我，他们都是经过战胜这些困难才能够取得成功的，跑步真正锻炼了我的意志。
跑步的起因主要是学期中的一次体育测试，男生要在4分38秒内跑完一公里，过去跑步、打球对我来说真的是天方夜谭，是从来都不会做的事情，然而那次测试真正地刺伤了我，我在班级的测试成绩是最后一名，而且自己已经上气不接下气。然而，我仿佛听到了书中的英雄人物在耐心地告诉我，从今起，每天跑步两公里，逐渐提高速度，相信在毕业前的测试中，你一定顺利通过的。我在心中也告诉自己，如果在以后的日子里你能够坚持住，你就是个人物，如果你不能坚持，总给自己找借口，你一辈子就是个废物。在自己激励自己的情况下，我坚持了下来，现在仍然记得刚开始几天的痛苦，腿抽筋、浑身因为平时不锻炼而肌肉疼痛，走路都很吃力，但是那个激励的声音从来就没有退缩过，反而更加坚持了自己的信念。在这种不断的坚持与努力下，我每天都能保持一个特别高的精神状态，促使我能够在背单词中较快地记住，增强了注意力。在这种良性循环的作用下，我不再是过去那个随弯就弯的自己了，而是一个自信十足的小伙子。遇到困难也不再想这些都是为我准备的了，而是遇到困难，没有商量，战胜它。在后期的考研阶段，正是这种意志品质，使我战胜了所有困难——无论是心理的还是身体的。最终的结果证实了我的努力没有白费，我成功地考入了东北师范大学的研究生院。
读书使我真正的快乐，这种快乐是前所未有的，是通过不断战胜自己、不断激励自己而取得的，深知来之不易。读书真真正正地提升了自己，知道自己原来并不是一无是处，而是一个积极向上、潜力无穷的人，仿佛看到了自己的未来一片光明。读书，将陪伴我一生。
