读“大全” 寻根源——读《汉语成语大全》有感
李荣华

“堪叹琴棋书画，虚中悦目怡情”。读到这句诗，令我眼前一亮，有一种拾荒人拾到铜铁之贵重物品，渔民在河中捕获大鱼的快乐。这里“虚”字用得妙，琴棋书画的受众，其倾听、运思、阅读与欣赏过程里，最大的奥妙就在这虚拟境界里。有人天赋水平高，属于深谙此道之人，他的虚拟境界就很广大，他因此得到的享受与快乐，就层次很高。虽然，人各有异，程度有深浅之别，但都能从这虚拟境界里获得了悦目怡情的享受。这是我在查找“悦目怡情”这条成语时，所发现的原文出处。一读到这句诗，就令我对它一见钟情，从此，我深爱并牢记了它。又像是“买椟还珠”，本来是查找这成语如何解释的，现在，这成语与它的解释都不重要了，重要的是，孕育成语“悦目怡情”的这句诗，说得太好了，古人的许多诗话，令生活在今天的我们，仍能产生强烈的共鸣。我在逐条阅读由商务印书馆出版的共收录了45000余条成语的这本《汉语成语大全》时，时常有这样的感想。
我手中的这本《汉语成语大全》称得上是成语词典中的巨无霸。首先，它的块头是所有字典类工具书中最大的，内容也是最丰富的。我喜欢刨根问底，因此，陆续购买了不少字典、词典等工具书。这本“大全”是我所有收藏书籍中独一无二的珍品，是我的收手之举，自买了这本“大全”后，就不再购买同类工具书了。我一共买了两本，一本放家里，一本放在单位。只要想看，只要有闲空，随时可以捧读一番。读到一、二条仿佛是心中期待已久的成语后，往往就放下它来，仔细回味。一边做其他事，一边还不时愉快地琢磨着这成语的精髓，那心中的感受，实在是妙不可言。喝茶，既有解渴的实用功效，又有品茗之享受；抽烟，既能助你思考，还有过一把烟瘾的快乐；而我读这本词典，既有增长知识之实用，更有领悟意趣之美妙。
早晨，我是单位里少数提前上班的人之一。我不是偶然地冒一回早，而是基本上天天如此。我们大院里共有两家单位，人数又有数百人。门卫师傅见别人来早了，不是熟悉的面孔，多半要疑问与查询一番。对于我的早到，他们是熟视无睹习以为常的了。见面时，也不用说话，直接按下按纽，电动门就“呼啦啦”地为我而开。就是因为这本“大全”深深地吸引着我，近两年来，我基本上是每天都早到班。如果临时到外县城工作，因路途较远，需坐车在高速上行驶一、两个小时，我就将这本词典随身带着，在车上读上几条。遇到产生感悟与共鸣的绝妙成语时，我就停顿下来，长久地沉浸在虚幻境界里，从容不迫得很，可以尽情地畅想，竭尽已力地深思。这路上的时间，因有了这本词典，而使无聊时光变成了大好时光。
多年来，我一直保持喜读书的习惯，虽然成绩不大，但读的书却不少，自认为算是个文化人。但这本词典里的成语仍令我眼界大开，通俗如下里巴人，高雅似阳春白雪的成语，比比皆是，多得很。
随便说两条吧。“老莱娱亲”，说的是一个关于孝顺的典故，有位名叫老莱的人，虽然自己已七十岁的高龄了，但他还想方设法让自己更高龄的父母开心。他用什么办法让自己父母开心的呢？成语里说他著五色彩衣，尝取浆上堂，跌仆，因卧地为小儿啼，或弄乌鸟于亲侧。就是说，他自己像个孩子般跌倒在地，而且，还是跌在泥地里，惹自己的父母见状则着急心疼，赶快颤巍巍地上前来扶已经七十岁的儿子起身来。现在，我们常有人说，在父母面前，无论年龄多大，地位多高，都永远是个孩子。从这里，我们可以窥见这说法的渊源出处了吧？这是一层意思。还有一层意思是：小时候，我常听到不识字的身边长辈们念叨“老莱子”一词，我也大概猜想到其“孝子”含义，但是不够准确全面，自己也不能完全确定。如今读了这条成语后，我完全明白也准确理解了。老莱，其实是一个人名，这个人很孝顺，是如何孝顺的，现在也真相大白了。难怪我家乡的老人们最爱念叨“老莱子”一词，没文化的人都知道这典故，可见，成语的力量是何等地深沉穿透。
“玉液金波”，知道这成语的人不知有多少，但这成语涉及的事，却与我们多数爷们，与我们的日常生活是息息相关的，这一点确凿无疑。什么是玉液金波呢？说白了，就是上好的酒呀，就是家中收藏的茅台、五粮液等名贵白酒。还不止于此，最可爱的是，最早创新发明与灵活运用这成语的元朝薛昂夫老先生说的那原话：“俺这里虽无那玉液金波，瓦盆中浊酒连糟饮”。喝酒之人的豪爽洒脱，跃然纸上。一个是玉液金波，一个是连糟浊酒，两者，是酒世界里的两个高低极端。但是，有花有酒春常在呀，无烛无灯月自明呢。
随着国门开放，中外交流日益频繁，洋酒涌入，制酒技术与工艺，也比过去更上一层楼。但是喝酒所达到的境界以及对它的文学表现，今天的我们却并未能有所突破呢。这一点，老薛完全可以手把玉液金波，笑傲千秋。
这本《汉语成语大全》是我目前所读书中的最爱。回首往事，过去各阶段所读的书，虽然，各有侧重，但我觉得这词典赋予我的收获最多。目前，我已读了45000条乘以2了，我准备乘以3、乘以4 地一遍遍读下去，直到有一天，觉得读够了，才收手。但不知读够了的那一天，何时来到呢。
