
“吉林省古籍重点保护单位”申报评定暂行办法

　　第一条 为进一步加强对我省古籍的保护和管理，建立“吉林古籍重点保护单位”申报评定制度，根据《中华人民共和国宪法》、《中华人民共和国文物保护法》及其他相关法律、法规的规定，参照《全国古籍重点保护单位申报评定暂行办法》，结合吉林实际，制定本办法。

第二条 吉林省文化厅负责组织“吉林省古籍重点保护单位”的评定工作，吉林省古籍保护中心（以下简称“省古籍保护中心”）负责“吉林省古籍重点保护单位”的受理申报工作，会同吉林省古籍保护专家委员会（以下简称“省专家委员会”）对申报“吉林省古籍重点保护单位”的收藏单位进行初审后，报省文化厅审定。
　　第三条 “吉林省古籍重点保护单位”的评选范围包括全省范围内的各类型古籍收藏单位。

　　第四条 “吉林省古籍重点保护单位”评选标准如下：

　　（一）收藏古籍的数量一般在2万册（件）以上或收藏古籍善本数量在1000册（件）以上；

　　（二）有古籍专用书库和相应的保护设备，如红外防盗装置、恒温恒湿设备、监控设备等；
　　（三）有专门的古籍保护机构和工作人员，管理制度健全；

　　（四）有专项古籍保护经费。

　　第五条 申报及评定程序：

　  （一）各收藏单位填写省文化厅印制的《吉林省古籍重点保护单位申报书》（见附件）。

　　（二）各市州文化行政管理部门对本行政区域内的申报单位进行汇总、筛选，经同级人民政府核定后，向省古籍保护中心办公室申报。

　　（三）省古籍保护中心对申报材料进行登记、汇总、审核，并将合格的申报材料送交省古籍保护工作专家委员会。
　　（四）省古籍保护工作专家委员会根据评选标准进行评审，提出“吉林省古籍重点保护单位”推荐名单，提交省文化厅。

　　（五）省文化厅将“吉林省古籍重点保护单位”推荐名单通过媒体进行社会公示，公示期30天。

（七）省文化厅根据专家委员会的评审意见和公示结果，拟定“吉林省古籍重点保护单位”名单，经省古籍保护工作部门联席会议审核同意后，报请省政府批准、公布。

第六条“吉林省古籍重点保护单位”的申报评定工作根据情况不定期开展，每次申报时间由文化厅确定并印发相关通知。

　　第七条 “吉林省古籍重点保护单位”要按年度向省文化厅提交古籍保护情况报告。省文化厅每两年一次组织专家对 “吉林省古籍重点保护单位”进行评估、检查，对未履行保护承诺、出现不良后果的单位，视不同程度给予警告、严重警告直至除名和摘牌处理。

　　第八条 本暂行办法由省文化厅负责解释。

　  第九条 本暂行办法自发布之日起施行。

　　

附件：吉林省古籍重点保护单位申报书

附件：

吉林省古籍重点保护单位申报书

申报单位名称：              

古籍收藏数量：              

善本收藏数量：              

吉林省文化厅印制

2013年 月 日

注意事项及填表说明

一、注意事项

（一）此申报书可在吉林省文化厅网站“吉林省古籍重点保护单位”栏下载，表格各项栏目可根据内容自由扩展版面。

（二）凡在各项栏目中没有纳入的其它重要内容，可在“备注”一栏中说明。

（三）表格一般在电脑上填写后打印，要求清楚准确。

（四）表上所附照片清晰真实。照片按300dpi分辨率，jpeg格式，以光盘形式向保护中心办公室递交。

二、填表说明

1、古籍书库基本情况依照省古籍保护中心制定的规范填写；

2、古籍目录如已经出版，详细情况根据实际出版情况另附纸填写。

3、“已经采取的保护措施”，应包括：为防止滥用而采取的法律法规或其他措施、为保护古籍而采取的措施规定等。

4、需要加强的保护措施，根据收藏单位的实际情况和需求填写。

5、在第五项“保护计划”的“保护内容”栏目中，保护计划应包括建档、保存、保护、研究等内容。
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